

# 印度总理近12年来首访巴基斯坦

两国总理同意加强双边关系 中方表态欢迎

当地时间12月25日，印度总理莫迪在结束访问阿富汗后的归国途中突访巴基斯坦，与巴总理纳瓦兹·谢里夫短暂会面，此访在印度国内引发热议。这是莫迪就任总理以来首次访巴，也是印度总理近12年来对这一重要邻国的首次访问。外界评论，这对两国关系回暖具有“象征意义”。



当地时间12月25日，巴基斯坦拉合尔，印度总理莫迪（右）突访巴基斯坦，并与巴总理谢里夫（左）举行会谈。

## 谢里夫以“喝茶”回应莫迪提议

莫迪当天上午现身阿富汗首都喀布尔，出席印度援建的阿富汗新议会大楼启用仪式。据悉，该大楼耗资9000万美元。

离开阿富汗前，莫迪突然在社交网站推特上发布留言说，回国途中，他将顺访巴基斯坦，“期待今天下午与总理纳瓦兹·谢里夫在拉合尔会面”。

实际上，访问喀布尔期间，莫迪或明或暗、不止一次提及巴基斯坦。他认为，阿富汗要取得成功，离不开包括巴基斯坦、伊朗在内的邻国相助。另外，要肃清阿境内的恐怖主义威胁，必须确保边境安全，暗指一些恐怖分子从巴基斯坦潜入。

电视画面显示，当天晚些时候，谢里夫率数名内阁部长，亲自前往停机坪迎接莫迪，两人互相拥抱，随后搭乘军用直升机前往距离机场大约15公里的一处农庄。

根据巴官方说法，莫迪访问当天，印方才临时与巴方联系。巴外交部秘书乔杜里对媒体表示，两位总理的

会谈是在亲切友好的气氛中进行的，双方在会谈中同意继续加强双边关系。乔杜里告诉媒体记者，莫迪此访前后持续不到3小时，却直到最后一刻才最终敲定行程。

按他的说法，莫迪在阿富汗致电谢里夫，问回国途中能否在巴基斯坦停留一会儿。“（谢里夫）总理对他说，‘来吧，你是我们的客人，请到这里来，跟我喝杯茶’。”

这是印度总理近12年来首次访问巴基斯坦。

2004年1月，时任印度总理阿塔尔·比哈里·瓦杰帕伊访问伊斯兰堡，出席第12届南亚区域合作联盟峰会。

莫迪突访当天，恰好是瓦杰帕伊91岁生日，同时也是谢里夫66岁生日。

在瓦杰帕伊之前，只有两名印度总理曾访问巴基斯坦，一个是印度开国总理贾瓦哈拉尔·尼赫鲁，他于1953年7月和1960年9月两次访巴；另一个是拉吉夫·甘地，他于1988年12月和1989年7月两度访巴。

## >> 声音

### 中方：乐见巴印增进互信

外交部发言人陆慷12月26日就印度总理突访巴基斯坦答记者问，对巴印关系这一最新进展表示欢迎。

有记者问：据报道，12月25日，印度总理莫迪在结束访问阿富汗返回印度途中经停巴基斯坦拉合尔，巴基斯坦总理谢里夫亲自赴机场迎接，双方并在谢里夫私人住宅举行会晤。中方对此有何评论？

陆慷说，中方注意到有关报道，对巴印关系这一最新进展表示欢迎。巴基斯坦和印度都是南亚地区的重要国家，两国关系的改善对本地区和平、稳定和发展至关重要。“作为巴印共同的邻居和朋友，中方乐见并将一如既往地支持巴印两国继续通过对话增进互信，实现共同发展。”

## >> 观察

### 印巴回暖仍存诸多障碍

中国与全球化智库研究员、国际关系学院副教授储殷在接受采访时说，莫迪突访巴基斯坦，是他在印度国内推行新政遭遇很大阻力的时点上作出的选择，这是其最主要的政治动因之一。

另一方面，莫迪此举也有缓和南亚局势的考虑。储殷说，在当前国际形势下，巴基斯坦主动改善对印关系的动力不足，其主要考量是稳定与印度的关系。相比之下，印度对于改善印巴关系有较大愿望。因此，莫迪表现得更加主动，比如此次突访。但从实际效果看，这样的访问形式大于内容，能否对改善印巴关系产生实质性推动作用还有待进一步观察。

储殷认为，印巴关系如果的确得到改善，将有助于稳定整个南亚局势，也有利于打消印度对中国与巴基斯坦关系的一些顾虑，从而为印度对接中国“一带一路”倡议打下良好基础。

但从长远看，要真正从根本上改善印巴关系，仍然存在很多障碍。储殷指出，在克什米尔问题上，双方存在根本性分歧，这涉及领土争端、宗教对立、历史恩怨和国家安全等问题。据《京华时报》

## 印反对党指责莫迪“不负责任”

莫迪突访巴基斯坦消息一经公布，随即在印度国内引发热议。部分印度媒体以“生日外交”形容此访。

印度人民党发言人纳林·科利告诉媒体记者，印巴友好有利于地区整体利益。“两国如果可以发展对双边、乃至对整个地区和平有利的关系，那将是值得欢迎的举措。”

巴基斯坦外交部秘书乔杜里说，莫迪此访“完全是善意的访问”，双方决定今后增进互动、加强人文交流。

只是，印度反对党大党全国发言人马尼什·蒂瓦里则认为，莫迪突访是“不负责任”的决定。

按他的说法，就在今年8月，两国还因边境冲突取消了原定的高级别对话，过去几个月，两国并没有发生让关系回暖的实质性事件。

“我们想问问（莫迪）总理，过去几个月哪方面的改变让他从喀布尔径直前往拉合尔，”蒂瓦里说。

实际上，今年夏天以来，莫迪与谢里夫已经两次会面，一次是7月在俄罗斯乌法出席上海合作组织峰会期间，另一次是11月在法国巴黎气候变化大会期间。

本月6日，印巴国家安全顾问在泰国首都曼谷举行秘密会谈，会后发表的联合声明说，双方在“坦诚、友好和建设性氛围”中举行对话，讨论了有关和平与安全、反恐、克什米尔争议区域及维护两国边境稳定等议题，双方同意推进两国间“建设性接触”。几天后，印度外交部长苏什玛·斯瓦拉杰访问巴基斯坦，成为3年来首次访巴的印度外长。